
 

 

  
              ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

            ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
                                   ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 

Βουλευτής Ν. Λάρισας 

 
                     Λάρισα, 13 Ιουνίου 2026 

 
 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας.  

ΘΕΜΑ: «Κατεπείγον αίτημα για παράταση προθεσμιών και λήψη θεσμικών μέτρων για τη διασφάλιση των 

πόρων και της υλοποίησης του προγράμματος «Εξοικονομώ 2025» 

κε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά τη με αρ. πρωτ. 523/12-06-2026 επιστολή του Περιφερειακού Τμήματος 

Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), μέσω της οποίας οι 

εκπρόσωποι του εκφράζουν την έντονη ανησυχία του τεχνικού κόσμου, σχετικά με την εξέλιξη του 

προγράμματος «Εξοικονομώ 2025»,  

¨Όπως αναφέρεται, σε συνέχεια της επιστολής που απεστάλη τον Φεβρουάριο του 2026, με την οποία 

είχαν εγκαίρως επισημανθεί σοβαρές δομικές αδυναμίες και κίνδυνοι κατά τον σχεδιασμό και την 

υλοποίηση του προγράμματος, επανέρχονται σήμερα, καθώς οι δυσμενείς εξελίξεις επιβεβαιώνουν 

πλήρως τις αρχικές προειδοποιήσεις. 

Καθίσταται πλέον σαφές ότι οι μέχρι σήμερα παρατάσεις και αποσπασματικές παρεμβάσεις δεν έχουν 

αντιμετωπίσει την ουσία του προβλήματος ούτε ανταποκρίνονται στο μέγεθος των πραγματικών 

αναγκών του προγράμματος. Με δεδομένο ότι βρισκόμαστε ελάχιστες ημέρες πριν από την καταληκτική 

ημερομηνία της 30ής Ιουνίου 2026, ο τεχνικός κόσμος επισημαίνει ότι η έγκαιρη ολοκλήρωση μεγάλου 

αριθμού ενταγμένων έργων είναι πρακτικά ανέφικτη υπό τα σημερινά δεδομένα. 

Δεδομένου ότι το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, του 

οποίου το χρηματοδοτικό πλαίσιο ολοκληρώνεται τον Σεπτέμβριο του 2026, η κατάσταση αποκτά 

ιδιαίτερα κρίσιμες διαστάσεις. Η συσσώρευση καθυστερήσεων, σε συνδυασμό με τις αντικειμενικές 

δυσχέρειες της αγοράς, δημιουργεί σοβαρό κίνδυνο μη ολοκλήρωσης σημαντικού αριθμού 

παρεμβάσεων εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών. 

Η αδυναμία ολοκλήρωσης των έργων δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να αποδοθεί στους μηχανικούς 

ή στους ωφελούμενους πολίτες. Αντιθέτως, αποτελεί αποτέλεσμα σωρευμένων καθυστερήσεων, 

διοικητικών παραλείψεων και δυσλειτουργιών, οι οποίες έχουν οδηγήσει σε οριακή κατάσταση τους 

εμπλεκόμενους επαγγελματίες, αναδόχους και δικαιούχους. 

Ειδικότερα, ως βασικοί παράγοντες επιβράδυνσης αναφέρονται: 

• οι εκτεταμένες καθυστερήσεις στις αποφάσεις υπαγωγής και στις διοικητικές διαδικασίες, 

• η έλλειψη διαθέσιμων τεχνικών συνεργείων και εξειδικευμένου προσωπικού, 

• οι σημαντικές ανατιμήσεις σε υλικά, εξοπλισμό και τεχνικές υπηρεσίες, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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• οι δυσχέρειες στην εφοδιαστική αλυσίδα και οι ελλείψεις βασικών υλικών, 

• το αυξημένο διοικητικό και γραφειοκρατικό βάρος για μηχανικούς και ωφελούμενους. 

Παράλληλα, η παρατεταμένη αβεβαιότητα και η απουσία συνεκτικού σχεδίου αντιμετώπισης επιτείνουν 

την πίεση προς τους επαγγελματίες του κλάδου, ενώ θέτουν σε κίνδυνο την πλήρη αξιοποίηση των 

πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ενδεχόμενη αποτυχία του προγράμματος θα έχει 

σοβαρές επιπτώσεις τόσο για τους δικαιούχους όσο και για την εθνική προσπάθεια ενεργειακής 

αναβάθμισης του κτιριακού αποθέματος της χώρας. 

Υπό τις παρούσες συνθήκες, οι περιορισμένες χρονικές διευκολύνσεις κρίνονται ανεπαρκείς. 

Απαιτούνται άμεσες, ουσιαστικές και δομικές παρεμβάσεις για την ομαλή ολοκλήρωση του 

προγράμματος, την προστασία των επενδύσεων και τη διατήρηση της εμπιστοσύνης πολιτών και 

επαγγελματιών. 

Κατόπιν των ανωτέρω υποβάλλεται ως αίτημα την παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας 

ολοκλήρωσης του προγράμματος «Εξοικονομώ 2025» έως την 31η Δεκεμβρίου 2026 με θεσμική 

κατοχύρωση της παράτασης μέσω ρητής νομοθετικής πρόβλεψης και 

Κατόπιν των ανωτέρω, σας καλώ όπως ανταποκριθείτε στα αιτήματα του Περιφερειακού Τμήματος 

Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ),  και εν συνεχεία όπως 

με ενημερώσετε για το χρονοδιάγραμμα των από πλευράς σας σχετικών ενεργειών.  

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη 
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Λάρισα, 12 Ιουνίου 2026 

Αρ. Πρωτ.: 523 

 
 

Προς 

Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

κ. Παπασταύρου Σταύρο 

Μεσογείων 119 

115 26 Αθήνα 

Email: 

 

Κοινοποίηση 
 

1. Γ.Γ. Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτον Υλών 

κ. Παληαρούτα Δέσποινα 

Μεσογείων 119 

115 26 Αθήνα 

Email:  

 

2. Βουλευτές Ν. Λάρισας, Τρικάλων και Καρδίτσας 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΘΕΜΑ: 

3. Πρόεδρο Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 

κ. Στασινό Γεώργιο 

Νίκης 4 

105 63 Αθήνα 

Email:  

4. Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ 

(μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) 
 
 
Κατεπείγον αίτημα για νέα παράταση προθεσμιών και άμεση θεσμική παρέμβαση για 

 

τη διασφάλιση των πόρων και των έργων του προγράμματος «Εξοικονομώ 2025» 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Με την παρούσα επιστολή, το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του ΤΕΕ 

εκφράζει την έντονη και βαθιά ανησυχία του τεχνικού κόσμου για την εξέλιξη του προγράμματος 

«Εξοικονομώ 2025». Σε συνέχεια της επιστολής που σας απoστείλαμε τον Φεβρουάριο του 2026, με 
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την οποία είχαμε εγκαίρως επισημάνει τις σοβαρές δομικές αδυναμίες και τους κινδύνους λόγω του 

σχεδιασμού και της υλοποίησης του προγράμματος, επανερχόμαστε σήμερα καθώς οι δυσμενείς 

εξελίξεις επιβεβαιώνουν με τον πλέον σαφή τρόπο τις ανησυχίες και τις προειδοποιήσεις που είχαμε 

διατυπώσει. 

 

Καθίσταται πλέον σαφές ότι οι μέχρι σήμερα παρατάσεις και αποσπασματικές παρεμβάσεις 

επουδενί δεν έχουν καταφέρει να αντιμετωπίσουν την ουσία του προβλήματος και αδυνατούν να 

ανταποκριθούν στο μέγεθος των πραγματικών αναγκών του προγράμματος.  Καθώς βρισκόμαστε 

πλέον ελάχιστες ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία της 30ής Ιουνίου 2026, ο τεχνικός 

κόσμος βρίσκεται αντιμέτωπος με συνθήκες ασφυκτικής πίεσης και επισημαίνει με τον πιο εμφατικό 

τρόπo ότι η έγκαιρη ολοκλήρωση ενός ιδιαίτερα μεγάλου αριθμού ενταγμένων στο πρόγραμμα έργων 

είναι πρακτικά ανέφικτη υπό τα σημερινά δεδομένα. 

 

Δεδομένου ότι το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 

του οποίου το χρηματοδοτικό πλαίσιο ολοκληρώνεται τον Σεπτέμβριο του 2026, η κατάσταση αποκτά 

πλέον κρίσιμες διαστάσεις.  Η συσσώρευση καθυστερήσεων,  σε συνδυασμό  με τις αντικειμενικές 

δυσχέρειες  που  αντιμετωπίζει  η  αγορά,  δημιουργεί  σοβαρό  κίνδυνο  αδυναμίας  ολοκλήρωσης 

σημαντικού αριθμού παρεμβάσεων εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών. 

 

Οφείλουμε δε να σημειώσουμε ότι η αδυναμία ολοκλήρωσης των έργων δεν μπορεί σε καμία 

περίπτωση να αποδοθεί στους μηχανικούς ή στους ωφελούμενους πολίτες. Αντιθέτως, αποτελεί το 

αναμενόμενο αποτέλεσμα μιας αλληλουχίας σοβαρών καθυστερήσεων, παραλείψεων και διοικητικών 

δυσλειτουργιών, οι οποίες συσσωρεύτηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος και  

έχουν πλέον οδηγήσει σε οριακή κατάσταση τους εμπλεκόμενους επαγγελματίες, τους αναδόχους και 

τους δικαιούχους, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο την ομαλή ολοκλήρωση των παρεμβάσεων και την 

επίτευξη  των  στόχων  του  προγράμματος.  Είναι  πέραν  από  σαφές  ότι  η  Πολιτεία  οφείλει  να 

αναγνωρίσει το μέγεθος του προβλήματος και να αναλάβει την ευθύνη που της αναλογεί για την 

αντιμετώπισή του. 

 

Πιο  συγκεκριμένα, όπως  προφανώς γνωρίζετε ήδη,  οι κυριότεροι  παράγοντες που  έχουν 

επιβραδύνει δραματικά ή και αναστείλει την ομαλή εκτέλεση των παρεμβάσεων είναι οι ακόλουθοι: 
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


    Οι εκτεταμένες καθυστερήσεις στην έκδοση των αποφάσεων υπαγωγής και στην ολοκλήρωση 

κρίσιμων διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες μετέθεσαν αδικαιολόγητα τον πραγματικό χρόνο 

υλοποίησης των έργων.

    Η  έλλειψη  διαθέσιμων  τεχνικών  συνεργείων,  εξειδικευμένου  προσωπικού  και  επαρκούς 

παραγωγικής δυναμικότητας για την εξυπηρέτηση του μεγάλου αριθμού παρεμβάσεων που 

έχουν εγκριθεί.

    Οι ανατιμήσεις σε υλικά, εξοπλισμό και τεχνικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν ανατρέψει 

τις οικονομικές παραδοχές επί των οποίων σχεδιάστηκαν οι παρεμβάσεις.

    Οι δυσχέρειες στην εφοδιαστική αλυσίδα και οι επαναλαμβανόμενες ελλείψεις βασικών υλικών 

και εξοπλισμού, που επιμηκύνουν σημαντικά τους χρόνους υλοποίησης.

    Το υπέρμετρο διοικητικό και γραφειοκρατικό βάρος που  εξακολουθούν να επωμίζονται 

οι μηχανικοί και οι ωφελούμενοι, λειτουργώντας ανασταλτικά στην πρόοδο των έργων.

 

Την   ίδια   στιγμή,   η   παρατεταμένη   αβεβαιότητα   και   η   έλλειψη   ενός   συνεκτικού   και 

συγκεκριμένου σχεδίου αντιμετώπισης της κατάστασης εντείνουν την πίεση που δέχονται τα τεχνικά 

γραφεία  και  οι  επαγγελματίες του  κλάδου.  Οι  μηχανικοί καλούνται  καθημερινά  να  διαχειριστούν 

αυξημένες απαιτήσεις, τεράστιες οικονομικές ανατροπές και ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, χωρίς να 

διαθέτουν τα αναγκαία εργαλεία ή την απαιτούμενη θεσμική στήριξη. Παράλληλα, η συνέχιση της 

υφιστάμενης κατάστασης θέτει σε άμεσο κίνδυνο την πλήρη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, κάτι που θα επιφέρει αρνητικές συνέπειες όχι μόνο για τους 

δικαιούχους  και  τον  τεχνικό  κόσμο,  αλλά  και  για  την  ίδια  την  εθνική  προσπάθεια  ενεργειακής 

αναβάθμισης του κτιριακού αποθέματος της χώρας.  Με άλλα λόγια, το Πρόγραμμα κινδυνεύει με 

αποτυχία η οποία θα επιφέρει σοβαρότατες συνέπειες σε όλους τους εμπλεκόμενους. 

 

Υπό   τις   παρούσες   συνθήκες,   καθίσταται   προφανές   ότι   οι   περιορισμένες   χρονικές 

διευκολύνσεις  είναι  απλώς  αποσπασματικές  παρεμβάσεις  οι  οποίες  σε  καμία  περίπτωση  δεν 

επαρκούν για  την αντιμετώπιση  του προβλήματος. Απαιτούνται άμεσες,  ουσιαστικές  και δομικές 

αποφάσεις,  οι  οποίες  θα  ανταποκρίνονται  στο  πραγματικό  μέγεθος  των  δυσκολιών  και  θα 

διασφαλίζουν την ομαλή  ολοκλήρωση του προγράμματος,  την προστασία  των επενδύσεων  που 

έχουν ήδη πραγματοποιηθεί και τη διατήρηση της εμπιστοσύνης των πολιτών και των επαγγελματιών 

προς τους θεσμούς. 
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Με δεδομένη την κρισιμότητα του ζητήματος σύμφωνα με τα προαναφερθέντα, αιτούμαστε την 

άμεση  ανάληψη  πρωτοβουλιών  από  πλευράς  σας  και  διεκδικούμε  την  άμεση  ανακοίνωση 

παράτασης  της καταληκτικής ημερομηνίας ολοκλήρωσης  του Προγράμματος «Εξοικονομώ 

2025» έως την 31η Δεκεμβρίου 2026, μέσω σαφούς και ρητής θεσμικής πρόβλεψης. 

 
 
 

Κύριε  Υπουργέ,  καθώς,  τα  χρονικά  περιθώρια  έχουν  πλέον  περιοριστεί  δραματικά  και  οι 

αποφάσεις  που  θα  ληφθούν  το  αμέσως  επόμενο  διάστημα  θα  καθορίσουν  την  επιτυχία  ή  την 

αποτυχία  του  προγράμματος,  η  ανάληψη  άμεσης  δράσης  δεν  αποτελεί  πλέον  επιλογή,  αλλά 

απολύτως αναγκαία  προϋπόθεση  για  την αποτροπή  ενός  σοβαρού οικονομικού,  κοινωνικού  και  

τεχνικού αδιεξόδου. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, σας καλούμε να αναγνωρίσετε το μέγεθος του προβλήματος καθώς και την 

ευθύνη της Πολιτείας και να πράξετε τα δέοντα αναλαμβάνοντας -άμεσα- τις αναγκαίες πρωτοβουλίες, 

προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία των πολιτών, των επαγγελματιών του κλάδου και των 

δημόσιων πόρων που έχουν διατεθεί για την ενεργειακή αναβάθμιση της χώρας. 

 

Τελώντας σε αναμονή των ενεργειών σας, βρισκόμαστε στη διάθεσή σας και του επιτελείου σας 

για οποιαδήποτε διευκρίνιση. 

 

Με εκτίμηση, 
 

Ο Πρόεδρος της ΔΕ του 

ΤΕΕ – Π.Τ. Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας 

Παπαγεωργίου Νικόλαος 
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